

УСТАВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ — НЕРУШИМЫЙ ЗАКОН КОЛХОЗНОЙ ЖИЗНИ

Сталинский Устав сельскохозяйственной артели, принятый Вторым Всесоюзным Съездом колхозников-управляющих в утвержденных Союзархозом СССР и Центральным Комитетом ВКП(б) в 1935 г., является историческим документом в дальнейшем организационно-хозяйственном укреплении колхозов.

В первом пункте Устава определен путь развития сельского хозяйства, со всей ясностью выразив мысль о цели колхозной артели. Это — колхозный путь, путь социализма, антифеодальный, антикапиталистический, антибуржуазный путь для трудящихся крестьян. В этом пункте говорится: «Члены артели обязаны укреплять свою артель, трудиться честно, давать колхозное добро по труду, охранять общественную собственность, беречь колхозную добычу, беречь тракторы и машины, устанавливать хороший уход за конем, выполнять задания своего Рабоче-Крестьянского Государства — в таком порядке сделать свой колхоз большевистским, а всех колхозников — закавказцами».

С момента принятия и утверждения Устава десятки тысяч колхозов шлою стран, свято выполняя Сталинский закон колхозной жизни, стали большевистскими, а колхозники — закавказцами. Яркой демонстрацией победы колхозного строя была Всесоюзная сельскохозяйственная выставка в Москве в 1939, 1940 и 1941 гг., где наглядно и убедительно показывались достижения колхозного крестьянства. Еще убедительнее продемонстрирована сила и мощь колхозного строя в годы Великой Отечественной войны с захлестывающими армиями — немцами захватчиками. Третий год трудовое колхозное крестьянство, как и весь советский народ, помогает героической Красной Армии бороться и сбить гитлеровскую банду с нашей священной земли.

До оккупации колхозы Адыгеи были крупными хозяйствами социалистического земледелия со всеми широко развитыми отраслями сельского хозяйства: полеводством, огородничеством, садоводством, животноводством и т. д. Богатые кубанские земли при присоединении пореволюционной далави обильный урожай зерновых культур, овощей, плодов, технических культур и высокий выход рабочего и продуктивного скота. В Адыгее насчитывалось более 20.000 лошадей, 25.375 голов крупного рогатого скота, 77.213 овец и коз, 18.678 голов свиней, 121.000 голов птицы и 22.250 семей пчел. Все это было нажито трудовым крестьянством Адыгеи, идея по Сталинскому Уставу сельскохозяйственной артели.

Фашистские варвары, временно хозяйничавшие на Кубани, привели много бед и страданий народу. Они разграбили и разорили колхозы, все то, что было важно для колхозного строя, от общего пользования рабочего и продуктивного скота по колхозам области, вывезли до оккупации 141.212 голов, оставших после оккупации 22.770 голов, поголовье птицы уменьшилось в 100 раз, остались в массе подожжены ичел. Они разорили в массе лучшие хозяйственные и культурно-бытовые постройки в колхозах, уничтожили много машин и инвентаря, вырубил много прекрасных колхозных садов. Нет счета всем убыткам, нанесенным гитлеровскими разбойниками колхозному хозяйству Адыгеи.

После освобождения Красной Армией нашей области от немцев захватчиков, вои уже 9 месяцев колхозники и колхозницы упорно трудятся над восстановлением общественного хозяйства, стараются в самый короткий срок вернуть ступеньки рама, инвентаря, фашистским зверям, и всемерно помочь фронту приближать час победы над врагом.

В быстрейшем восстановлении хозяйства в организационно-хозяйственном управлении колхозов большую роль играет правильное применение в повседневной колхозной жизни Устава сельскохозяйственной артели.

Правление колхозов и их председатели в своей повседневной практической работе по управлению колхозом обязаны строго руководствоваться Уставом сельскохозяйственной артели, не допуская и малейших нарушений его пунктов о земельно-артельных отношениях, о деятельности артели и ее правления, о членстве, о артельных артели, об организации, о порядке и дисциплине труда, об управлении делами артели. Ибо во всех этих пунктах заключена правда жизни колхозного трудящегося — колхозника и колхозницы. Всякое нарушение Устава сельскохозяйственной артели есть нарушение Сталинской правды, данной колхозникам, оно отталкивает колхозника от активной участия в жизни колхоза и подрывает организационную основу артели.

Можно привести десятки хороших примеров по жизни колхозов нашей области, когда правление, их председатели, руководствуясь Уставом, возмещали колхозникам и активную восстановительную работу колхозов. Получательные в этом примере деятельности правления колхоза «Искра», Красногвардейского района, где председателем правления Б. Н. Козубово, колхоза «Свободный труд», Колхазьского района (председатель П. Р. Кузнецова), колхоза № 18 паргоферинский, Талызинского района (председатель П. Т. Ермошин). Правление этих колхозов, руководствуясь Уставом сельскохозяйственной артели, свято соблюдая колхозную демократию, применяя самые строгие меры к нарушителям Устава, достигли хороших результатов в восстановлении и хозяйственной деятельности.

Однако наряду с положительными примерами, имеют место многочисленные факты, когда правления колхозов и отдельные председатели забывают, а нередко и грубо нарушают Устав сельскохозяйственной артели. Это является основной причиной слабой трудовой дисциплины и отставания от других колхозов.

Что это за факты?

Нарушается закон об общественной земле. В некоторых колхозах Майкопского района («Красный пахарь», «Красный бочок», «Путь Ленина»), Гиагинского («Красная степь» и им. МОПРа), в колхозах «Красный маяк» и «Красное знамя», Шогенсовского района и других отдельных колхозов увеличился своей приусадебной участка. Некоторые правления колхозов допускали сдачу колхозных севокозов в аренду разным организациям.

Это грубое нарушение Устава. Общественная колхозная земля является основным источником силы и крепости колхозного строя. Во втором пункте Устава говорится, что «Земля, занимаемая артелью (как и всякая другая земля в СССР), есть общенародная государственная собственность, она согласно Уставу Рабоче-Крестьянского Государства, закрепляется за артелью в бессрочное пользование, т. е. навсегда, и не подлежит ни купле-продаже, ни сдаче артелью в аренду». И далее: «На общественных землях колхозной выделены в личное пользование каждому колхозному дворю по небольшому участку в виде приусадебной земли (огород, сад). Размеры приусадебной земли, находящейся в личном пользовании колхозного двора (не считая земли под жилыми постройками), могут колебаться от одной четверти гектара до половины гектара...» Такой закон об общественной колхозной земле, и никто не имеет право его нарушать. Каждый председатель колхоза и в целом правление обязаны строго оберегать законы о земле, решительно пресекать всякие попытки антиколхозных элементов увеличивать себе размеры приусадебных участков сверх норм, предусмотренных Уставом, не допускать сдачи приусадебных участков и общественных колхозных земель в аренду.

Некоторые руководители колхозов допускают нарушение 4-го пункта Устава в части предоставления, в случае необходимости, типа для обслуживания личных нужд колхозников. Предварительный колхозов должны предоставлять только тем колхозникам, которые добросовестно работают в колхозе и только за плату. В правление не наблюдаются не единичные случаи, когда о добросовестных колхозниках правления забывают, а люди, работающие недобросовестно, не выполняющие минимумы трудовой, пользуются типом в личных целях и даже без ведома правления колхоза, и с них не взимаются платы.

В разделе Устава «Деятельность артели и правления» сказано: «Артель обязана вести свое коллективное хозяйство по плану, точно соблюдая установленные органами Рабоче-Крестьянского Государства нормы сельскохозяйственной деятельности колхоза и обязательство артели перед государством». Однако, во всех колхозах правления и отдельные колхозники аккурратно справляются со своими обязанностями. В результате црстуга отдельных членов артели, низкой производительности труда, невыполнения дневных норм планы сельскохозяйственных работ в таких колхозах выполняются не полностью или с большой частью урожая. В колхозе «21 годовщина Октября», Кужорского сельсовета, Майкопского района, средний выход колхозников на работу в мае и июне составил всего лишь 8 дней в месяц, и многие колхозники вынуждены дневные нормы только на 50-60 процентов. Однако правление колхоза не пыталось принимать какие-либо меры к устранению таких нарушений. Устава со стороны отдельных членов колхоза. Некоторые председатели колхозов при невыполнении колхозом обязательств перед государством допускают разбазаривание сельскохозяйственных продуктов и продукции животноводства, причем зачастую не только без ведома общего собрания колхоза, но и даже без ведома правления, что является антигосударственной практикой и грубейшим нарушением внутриколхозной демократии. Наблюдается также случаи нарушения Устава в части членства и средств артели.

Пункты 13, 14, 15, 16, 17 и 18 Устава определяют, как должен организовываться и оплачиваться труд колхозника и какой должна быть дисциплина труда в колхозах. После освобождения нашей области от немцев оккупантов, еще не во всех колхозах наведена порядок в организации, оплате и дисциплине труда в соответствии с Уставом. По многим колхозам не введены правила внутреннего распорядка; не везде приведены в порядок бригады, отдельные бригады нарушаются порядок распределения работ между членами колхоза; нет четкого порядка в осуществлении дисциплины на работах, точности в нормах выработки и расценок на работы в трудовых. Имеются серьезные недостатки в учете труда, в учете урожая, валового выхода животноводческой продукции и в назначении дополнительной оплаты труда за получение сверхплановой урожайности и животноводческих продуктов. Имеются и нарушения строгого принципа распределения доходов артели между членами колхоза по количеству выработанных каждым членом артели трудовых.

В 17-м пункте Устава говорится: «Все члены артели обязаны строго беречь

свою колхозную собственность и государственные машины, работающие на колхозных полях, работать честно, почитать требования Устава, соблюдать закон об общем собрании и правлении, соблюдать правила внутреннего распорядка, аккурратно выполнять возлагаемые на них правлением и бригадиром работы и общественные обязанности, строго соблюдать дисциплину труда». За нарушение трудовой дисциплины и Устава на виновных должны выставляться дисциплинарные взыскания в виде штрафа, взыскания в размере заработной платы. В этой части многие председатели колхозов не руководствуются Уставом, а мирятся с нарушениями трудовой дисциплины, своевременно не принимают к виновным все меры, вытекающие из Устава, ограничиваясь лишь огульными штрафами колхозников. В колхозах имени Мидоана, «Обог социализма» и др., Тучковского района, вместо применения всех мер воспитания и наказания, предусмотренных в Уставе (с учетом степени виновности нарушителей), огульно штрафуют колхозников. В некоторых колхозах подходить либерально, а порой и по-семейному к явно несправедливым членам артели, лидерам, которые используют колхоз в своих личных интересах. О таких колхозниках нужно ставить на общем собрании колхозов вопрос об исключении их из колхозов, а после исключения немедленно отрезать приусадебный участок, а сельский колхозник обязан облагать такое хозяйство на налоги как индивидуальное. Дисциплина в колхозах должна быть нерушимой твердой, тем более в настоящее время.

Лица, допускающих расхищение колхозной и государственной собственности, враждебные отношению к коммунистической партии и машин МТС, надо рассматривать, как изменников общему делу колхоза и помощников врагу. К ним надо применять 18 пункт Устава, где сказано: «Лица, виновные в таком преступном поведении основ колхозного строя, подлежат аресту в суд для наказания наказания по всей строгости закона Рабоче-Крестьянского Государства».

Делами артели управляют общие собрания артели, а в промежутки между собраниями — правление общего собрания. Общие собрания, как говорится в 19 и 20 пунктах Устава, являются высшим органом артели. В Уставе определены вопросы, которые обязательно должны решаться общим собранием, решения правления. Эти пункты Устава должны строго соблюдаться. Нельзя допускать игнорирование высших органов колхоза — колхозников, это будет нарушением внутриколхозной демократии. Правление отмечает перед общим собранием членов колхоза за работу артели и выполнение им обязательств перед государством, а поэтому руководящий орган общих собраний и отчетность председателя перед ним о деятельности правления является нерушимым обязательством каждого председателя колхоза. Председатели обязаны не реже двух раз в месяц собирать заседания правления для обсуждения текущих дел колхоза и принятия соответствующих решений, приглашать на заседания широкий колхозный актив. Надо постоянно проверять выполнение решений общего собрания и правления колхоза.

Серьезным недостатком и нарушением Устава является также то, что в большинстве колхозов области не работают ревизионные комиссии. Ревизионная комиссия должна проводить ревизию четыре раза в год. По ряду колхозов в этом году ревизия еще не проведена, а в некоторых даже еще не избраны ревизионные комиссии. Есть и такие председатели колхозов, как например, в колхозе «Наш труд», Шогенсовского района, «Красный партизан», Колхазьского района, и других, где игнорируются ревизионные комиссии, председатели не допускают их к реализации хозяйственной деятельности правления. Поэтому разбазаривание продукции, имущества колхоза, скота, хатки и другие недогаданы в деталях, случаи хищения колхоза, своевременно не обнаруживаются и работа их не ставится под критику колхозных масс.

Еще эти недостатки являются результатом того, что подавляющее большинство руководителей колхозов (председатели, члены правления, бригадиры, ведущие фермы и т. д.) после оккупации вынуждены на работу в первые и плохо знают Устав и его значение в колхозной жизни. В то же время районные земельные отделы, директора МТС, райисполкомы и райкомы ВКП(б) передали забвению основной политический документ — Сталинский Устав сельскохозяйственной артели. Нередки случаи, когда районные руководители вместо учета молодых кадров административного над колхозами и терпимо проходили мимо фактов нарушения внутриколхозной демократии.

Обязанность районных земельных отделов, директоров МТС, райисполкомов и райкомов партии — научить молодых руководителей колхозов руководствоваться Уставом, поглубже изучить самим и колхозную жизнь, овладеть в хозяйственной деятельности широкие колхозные массы и зерно сделать за соблюдением Устава сельскохозяйственной артели — основного закона колхозной жизни. Это поможет быстрее восстановить разрушенное колхозное хозяйство, вывести все колхозы в число передовых и обеспечить выполнение задач, стоящих перед сельским хозяйством в условиях Отечественной войны.

А. Гуйва.
Начальник Адыгейского обкома.

ВЫРОС ЗАВОД, ВЫРОСЛИ ЛЮДИ

Многие не верили в то, что в разоруженной оккупированной области можно так быстро заново выстроить завод. Ведь нет материалов, нет рабочих рук, транспорта.

Но завод был нужен колхозу и именно у Халхоя. Судя по реке Белой сплывающиеся по течению поросли строительного леса и осколки в виде кругляка направлялись к железной дороге. Для быстрого восстановления хозяйства, разоруженного немцами колхозниками, нужен не только кругляк, но и готовые пломатериалы. Прошло всего несколько дней, и завод готов был к работе.

28 мая на площадке приняты люди. Это еще не были строители. Старик, лежачий, полдеревянный, оставив жену, занялся за земляные работы. Быстро поднимались стены здания из кордура. Вместе с заводом росли и люди. Единственный плотник Михаил Михайлович Брагин взял на себя все плотничьи, плотеревые работы. Одновременно с работой он обучал людей, парничков и вместе с ними востановил завод. Все остальные работы выполнялись под руководством главного механика лесозаготовки Корнилая Федоровича Шаловалова.

— Это изумительный человек — наш Федосович, как называют его рабочие. Он горит на работе, отдает душу всего себя. Установка оборудования на заводе — это дело его рук. Но еще прежде, чем установить оборудование, его надо было отремонтировать. Испорченный лозомобиль, разбитая лесопильная рама, гитарный и строгальный станки — все это любозно собрано, починено, все до мельчайших винтиков прошло через неутомимые руки Федосовича и стало на свое место.

Закончив строительные работы, Брагин за своим строгальным станком

занался за обработку точнейших деталей для лозомобильной рамы: поперечники, по которым движется рама, разлучки, устанавливающиеся между шпалами для регулирования размеров пломатериалов.

К станкам, машинам нужны были люди, умевшие управлять ими. Эти кадры ковались из строителей завода. Трактористов и радничков, токарей и котельников — всех готовил, обучал Шаловалов.

Подготовленные Шаловаловым стали с лесопильной рамы первые организаторы и бригадиры лесных бригад сплавления — Татьяна Проценко и Вера Беллева. Проценко овладела тяжелой и трудной работой точности профбесей замальцованья, а Беллева — радничка.

Пожилей котелар Павелко стал не пользоваться для лозомобиля вместо дров — отходы своего производства — опилки. Это дало заводу значительную экономию в топливе. Не ограничившись этим, Павелко решил овладеть второй специальностью машиниста. А котеларом поставили грузинку Курявину. За месяц выучившись она новому делу и работает сейчас прекрасно, лучше всех держит пар в лозомобиле.

Производительным процессом у нас руководит инвалид Отечественной войны мастер Вабин. С утра он расставляет вагонетку, силу теса, как нужно для выполнения полученного задания, следит за всем процессом обработки пломатериалов, контролирует работу приемщиков, сортировщиков, бравошников.

Потрудитовому, напряженно работающему на заводе, снабжая высококачественными пломатериалами стройки нашего города и края. Сильным потоком идет лес с завода в вагонах железной дороги. Это наш подарок Великому Октябрю.

И. Тиченко.
Директор колхозного лесозавода.



В колхозе «Колхозник» (Колхозник) угольные шахты. На снимке: Заместитель управляющего трестом «Визинуволь», бывший забойщик А. Н. Муравин (в центре) беседует с группой работников одной из восстановительных шахт. На заднем плане видны работы по установлению нового котла на шахте. Фото Д. Фамилевича.

Наша помощь фронту

Преподаватели и учащиеся Вольненской средней школы, Кошехабльского района, успешно реализовали билеты Третьей денежно-вещевой лотереи, собрав 3 тысячи рублей.

Любовно готовят школьники подарки-посылки фронтовикам к 26 годовщине Октябрьской революции. Р. Краснокува.

Дрова семьям военнослужащих

Майкопская контора «Заготскот», где управляющим г. Аносов, полностью обеспечила семьи фронтовиков, Брагинскую, Кучеряеву, Гушину и других дровами на зиму.

Обеспечить нормальную учебу подростков

В целях обучения подростков, работающих на предприятиях, решением Майкопского Горисполкома в городе при школах № 19 и 8 организованы две вечерние школы без отрыва от производства. Они работают три раза в неделю по 3 академических часа.

Многие руководители приняли все меры к тому, чтобы подростки, работающие на их производстве, могли аккурратно посещать школу, обеспечивая необходимыми учебными пособиями. Помогли школе в оборудовании классов, Председатель артели «Майкожкоопремонт» организовал работу так, что все подростки вечером свободны от работы и посещают школу, обеспечены тетрадями, карандашами, обувью.

Не так поступают директора колхозной макаринной фабрики Вдовенко, кропотливо фабрики завода тов. Суменко. В результате работы этих предприятий не посещают школу.

В ногу со всеми трудящимися

У этих людей отнюдь не тоска. Но в тоске для страны время, если сумели найти свое место в общей борьбе советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

— Мы не можем срывать себя на фронт, — говорит цеховой мастер тов. Халхоя. — Но мы будем честно, до фронтового трудиться в тылу и тем помочь Красной Армии скорее расправиться с ненавистным врагом.

Майкопская артель «Ильин степных» вырабатывает много товаров для колхозников, а также для фронта. Здесь налаживается различная упряжка: постромки, шпел, удилища и прочие того, хозяйственные веревки, пробочные шпелки, бытовые мелочи и т. д.

Тяжелое производство артели вырабатывает до 90 различных видов изделий.

Три месяца назад артели приехали в переходящее красное знамя Краснодарского крайисполкома. Артель значительно перевыполнила месячные производственные планы по выпуску продукции и все время держала первенство в крае место по системе Коопсоюзка.

В октябре по некоторым видам изделий не-за подотката сырья артель выдала больше выработки. По там, где сырье было в достаточном количестве как например, в веревочном цехе, план перевыполнен больше чем в три раза.

В коллективе артели нет отставших, но выполняющих норм.

Таких веревочной упряжки Першина, Дудникова, Ташлыкова выполняют по-

торые нормы, веревочника Крайника выполнят свыше двух норм в смету.

Красивые гипсовые игрушки выходя из-под ловких рук мастерицы Бугаевой. В яркой раскраске, разные тона делают их работница Косылова. Все они значительно перевыполнили свои производственные нормы. На 271 процент выполнили нормы на изготовлении гипсовых изделий, станковиста Косыкина.

В этом квартале руководители артели имеют значительное расширение производства. Получены заказы на 150 кубометров строгального леса: будут изготовлены производственные корпуса и жилой дом под квартирой для рабочих. Начнется и открытие войсковых-запасных производств, цех радиальных хозяйственных шпел, трико, тесьмы, производств. Уже открыто и работает новое производство веников.

На меслом рынке артель открыла ларек для продажи извешено своих изделий. В первый день — 31 октября — ларек реализовал продукции на 5 е лишним тысяч рублей. Цены на изделия во много раз ниже рыночных.

Встретил 26 годовщину Октябрьской революции производственных побед, коллектив артели, кроме того, собрал значительные средства для праздничных подарков советским воинам.

— Деревья, родные наши фронтовики, беспощадно уничтожайте фашистскую гадюку, — говорит артельщица, — а мы в тылу сделаем все, чтобы помочь вам в этом.

Н. Бондарь.

Сообщения из-за границы

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 2 ноября (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, последние части войск союзников уверенно продвигаются по двум направлениям — к германским улам обороны — Изерни и Венафр, от которых они находятся сейчас в 15 км. Правый фланг американской 5-й армии на юге и левый фланг английской 8 армии на севере наступают в районе горы Дель Матео и овладевают с боями деревней на деревню.

Английские войска, овладевшие важным пунктом обороны противника — Тавно, развивают успех, захватывая высоты к северу и востоку от города. Взято около 1500 пленных.

Празднование в Турции двадцатой годовщины Турецкой республики

АНКАРА, 31 октября (ТАСС). 28 октября премьер-министр Сардалоглу открыл празднование двадцатой годовщины Турецкой республики краткой традиционной речью, произнесенной по радио.

29 октября в Анкаре состоялся военный парад. Президент республики Исмет Инюль выступил на параде с важной речью, в которой поздравил население страны и годовщины.

В заключение Инюль почтительно приветствовал республику Кемала Ататюрка.

Германия препаттует шведскому заокеанскому судоходству

СТОКГОЛЬМ, 1 ноября (ТАСС). Как сообщают стокольские газеты, германское правительство уведомило шведское правительство о том, что вследствие военного положения в противе Швеции оно не имеет в настоящее время возможности гарантировать безопасность шведского заокеанского судоходства.

Газета «Деген шпестер» в передовой статье на эту тему заявляет: «Безопасность шведского судоходства не может продолжаться долго. Если немцы не пожелают разрешить проход судов, то может быть, дальнейший ход военных действий предоставит нам это разрешение».

Война на Тихом океане

Высадка войск союзников на острове Бугенвилль

ЛОНДОН, 2 ноября (ТАСС). Как официально сообщается, 1 ноября войска союзников высадились на западном побережье острова Бугенвилль. Это — последний крупный остров, занимаемый японцами в группе Соломоновых островов. Также образцы войска союзников находятся в настоящее время в тылу занимаемых японцами островов Бутни и Шортланд. Линия снабжения этих островов прервана.

ЛОНДОН, 2 ноября (ТАСС). Штаб английского командования в Индии сообщает, что 1 ноября выпадившая аэроплана атаковала и нанесла повреждения более 200 речным судам на реке Иравади (Бирма).

Сформирование итальянской моторизованной части для борьбы с гитлеровцами

ЛОНДОН, 2 ноября (ТАСС). Агентство АФИ передает заявление Вальдо о сформировании итальянской моторизованной части. Она вооружена союзными операциями.

Гитлеровцы приводят в готовность части «СА» на случай народных волнений

СТОКГОЛЬМ, 2 ноября (ТАСС). Газета «Афогингитинг» сообщает, что немецкие штабы германских войск «СА» Швейцарии озабочены в Гамбурге экстренное совещание командиров частей «СА» для обсуждения ряда вопросов, связанных с ситуацией на внутреннем фронте.

На совещании Шетман заявил, что выдана часть «СА» во время воздушных налетов на германские города. Включаются не только в спасательных работах, сколько в предотвращении волнений среди «наваданных элементов». Шетман подробно структурировал участие овецания относительно того, как поступать с порожками, в особенности на фабриках и заводах. «Самое важное состоит в том, — заявил он, — чтобы все поняли, что любое возмущение должно быть задумано сразу же при самом его возникновении».

Шетман настоятельно требовал от командиров частей «СА» усиленной тренировки войск «СА» с тем, чтобы они в случае волнений могли действовать быстро.

Забастовка 40 тысяч французских горняков

БРАЗЗАВИЛЬ, 2 ноября (ТАСС). Бразавильское радио сообщает, что в районе Пале-Валь бастует 40 тысяч французских горняков. После того, как гитлеровцы арестовали 130 участников забастовки, она распустилась.